

会计信息管理专业“岗课赛证融通”人才培养模式研究*

刘洪锋 降艳琴

(石家庄邮电职业技术学院 河北石家庄 050031)

摘要：“岗课赛证融通”是高素质技术技能人才培养过程中标准、内容、过程、评价等要素有效融合，是增强职业院校人才培养适应性，促进职业教育实现高质量发展的创新实践和有效推进。本文以会计信息管理专业为例，阐述了“岗课赛证融通”人才培养模式的研究意义和内涵，并从落实课岗对接、促进课证融通、实行课赛融合三个方面论述了“岗课赛证融通”人才培养模式构建路径，最后介绍了实施成效。

关键词：岗课赛证融通 会计信息管理专业 人才培养模式

中图分类号：G712 **文献标识码：**A

DOI：10.12218/j.issn.2095-4743.2022.49.175

职业教育属于类型教育，增强职业技术教育适应性是推动职业教育高质量发展的必由之路。2021年全国职教大会上，孙春兰副总理指出要“坚持立德树人，优化类型定位，加快构建现代职业教育体系，‘岗课赛证’综合育人，提升教育质量，畅通职业发展通道，增强职业教育认可度和吸引力”^[1]。“岗课赛证融通”综合育人方式，为职业教育深化改革发展提供了理论指向和实践指南^[2]。本院认真落实、积极探索，取得了一定的成效。本文以会计信息管理专业为例进行介绍。

一、会计信息管理专业“岗课赛证融通”人才培养模式构建的意义

1. 培养高素质技术技能型会计信息管理人才的客观需要

随着数字经济崛起和会计行业数智化转型，企业财务工作重心已经从会计核算转向企业信息管理，核心工作是借助专业技术工具，对财务信息和非财务信息进行收集、整理和分析，为企业财务决策提供相关数据支持。因此，会计信息管理人才需求发生了很大的变化，懂数据、通财务、会管理的高素质技术技能型人才越来越受青睐。而“岗课赛证融通”的人才培养模式作为人才培育理念和方式的创新，通过精准对接职业岗位所需要的知识、技能和素养要求，及时地将新技术和新规范纳入教学，将职业技能证书内容和职业技能竞赛要求融入教学，最终促进“岗、课、赛、证”四个不同系统内容和要求的互联互融^[3]；不断提升会计信息管理人才培养的灵活性、适应性、针对性，顺应了会计行业的发展趋势，有效推动高素质技术技能型会计信息管理人才培养。

2. 满足学生高质量就业与可持续性发展的现实要求

高职学生的就业质量和未来可持续性发展关键在于自身职业能力和职业素养是否对接企业岗位需求，是否符合企业用人标准。根据近几年的会计信息管理专业就业数据调查可知，“企业招工难”和“毕业生就业难”依旧并存，人才需求侧与供给侧的矛盾依然存在。其中，关键原因在于本专业毕业生所具备的专业能力难以对接企业岗位需求，难以获得行业企业认可造成会计信息管理专业学生无法实现高质量就业。而会计信息管理专业“岗课赛证融通”人才培养模式，将职业岗位、课程体系、技能竞赛以及职业证书的相关知识内容统一互融，实现会计信息管理专业学生培养与行业企业需求相对接，能够与时俱进培养本专业学生的专业知识、职业能力与职业素养，并通过技能大赛、职业技证书等提升本专业学生的综合能力，使其符合行业企业岗位的规格与标准，利于学生实现满意的个人职业发展和自我价值。

二、会计信息管理专业“岗课赛证融通”人才培养模式的内涵

1. 岗课赛证融通基本内涵

(1) “岗”即职业岗位

职业岗位是学生职业能力培养的起点，是学院课程设置的标准。实践中应基于职业岗位需求出发，对接职业岗位典型工作任务，转换为本专业学习任务和课程教学内容；课程设置中注意知识、技能与职业素养培育贯穿始终，全面提升学生的综合能力。

会计信息管理专业面向的岗位群为：初始岗位为会计核

*基金项目：石家庄邮电职业技术学院邮政应用技术协同创新中心资助项目：高职会计信息管理专业“岗课赛证融通”人才培养模式构建与实践研究（项目编号：JX2022026）成果。

算岗，数据统计岗；发展岗位为助理财务共享师、助理财务分析师，多岗位对应的典型工作任务，见表1所列。

(2) “课”即专业课程

专业课程是学生职业能力培养的载体，是专业人才培养的核心。实践中应从学生职业能力培养出发，与行业企业深度合作，共商课程标准、共研课程体系、共建课程资源，培养人才方能符合企业用人标准，有利于学生实现高质量就业。会计信息管理专业课程体系主要内容见表2所列。

(3) “赛”即技能大赛

技能大赛是学生职业能力的强化提升，是专业人才培养的成效展示。实践中应注重技能大赛标准与课程标准对接，将技能大赛内容与要求融入课程教学之中，从而提高学生的参赛水平与课程学习质量。

会计信息管理专业对应的职业技能竞赛主要包括：河北省职业院校学生技能大赛会计技能赛项、财务管理赛项、财务大数据赛项等。

(4) “证”即职业证书

职业证书是指1+x职业技能等级证书和相关职业资格证书，是职业技能培养的评价和证明。实践中应注重职业证书标准与课程标准对接，优化课程体系，推动实践教学改革，以提升学生专业实践能力。

会计信息管理专业取得的职业证书主要有初级会计师专业技术资格证书、“1+X”大数据财务分析职业技能证书、业财一体化信息化应用职业技能证书、数字化财务职业技能证书等。

表1 会计信息管理专业典型工作任务表

序号	工作岗位	典型工作任务
1	会计核算岗	根据经济事项进行会计核算处理；编制财务报表；计算各种税费，完成申报纳税、税款缴纳；
2	数据统计岗	运用常用办公软件，对不同业务系统数据进行核对和整理；
3	助理财务共享师	能够运用财务共享服务中心信息系统和相关设备，完成财务共享模式下的会计核算、网上报税、发票管理以及监控工作；
4	助理财务分析师	利用数据统计、大数据分析等工具，对企业财务数据进行可视化分析。

表2 会计信息管理专业课程体系

序号	课程类型	具体内容
1	专业基础课	会计学基础、经济法基础、财务大数据基础、会计职业操守
2	专业核心课	企业财务会计、纳税实务、财务管理、企业财务大数据分析、会计信息系统应用、Python在财务中应用
3	专业拓展课	智能数据分析、智能财务RPA、财务共享业务处理

2. 会计信息管理专业“岗课赛证融通”人才培养模式内涵

会计信息管理专业“岗课赛证融通”人才培养模式，是通过对接会计行业岗位工作任务，梳理总结本专业岗位必备的知识、技能和职业素养，进而确定课程设置^[4]；同时，将相关技能大赛与职业技能证书的内容和要求融入本专业课程教学中，最终达到提升专业人才培养质量目的。其具体内涵如下：

(1) 岗课对接

专业课程设置需适应行业发展趋势，融合职业岗位需求。一方面，会计信息管理专业建设负责人应实施充分企业调研，摸清行业企业人才需求，对接职业岗位能力标准，梳理相关岗位知识技能要求，从而精准定位专业人才培养目标。另一方面，需要对接会计行业主要岗位典型工作任务，总结分析工作任务要点和职业素养要求，有机地融入课程教学内容，最终实现以岗定课。

(2) 课赛融合

课程教学与技能竞赛的有机融合，能够有效提升学生的技能竞赛水平与课程学习质量。一方面，需要制定相关制度，明确技能竞赛管理要求，从技能竞赛标准研究、技能竞赛学生选拔备赛、参赛学生奖励等方面，积极引导学生主动参与会计信息管理专业技能竞赛；另一方面，在课程教学中积极引入相关技能竞赛标准、竞赛内容和要求等，强化以赛促学、课赛融合。

(3) 课证融通

职业证书是课程教学效果和职业技能水平的有效鉴定和证明。实践中应梳理分析会计信息管理专业相关的职业证书，将其职业技能等级标准与会计信息管理专业相关课程标准进行比较研究，通过补充、强化或者新设课程等方式，帮助学生了解行业企业对职业岗位能力的真实需要，夯实相关知识技能基础，从而实现职业证书与课程教学内容的有机融通。

三、会计信息管理专业“岗课赛证融通”人才培养模式的构建路径

1. 落实岗课对接，准确把握人才培养定位

(1) 课程内容与岗位能力需求对接，重构课程体系

一方面，由专业建设负责人、骨干教师和企业专家组成的会计信息管理专业建设团队调研分析行业企业用人需求，研讨商定专业岗位能力标准，细化专业岗位工作任务，梳理知识目标、能力目标和素质目标，为人才培养方案修订奠定良好基础。

另一方面，以课程教学团队为单元，组织骨干教师基于

专业调研分析成果，坚持岗位能力需求为逻辑主线，遵循学生认知规律和职业成长规律，重构课程体系，全面制（修）订课程标准。最终完成了本专业15门专业课程标准的修订与开发工作，并重点对《企业财务会计》《管理会计实务》《企业财务大数据分析》等多门课程推进“岗课赛证融通”育人新模式改革。

（2）教材内容与岗位能力标准对接，加强教材建设

本专业坚持学生职业能力培养为核心，通过校企合作开发新形态教材的形式，不断推动教材建设，促进了教材内容与岗位能力标准有效对接。近年来，会计信息管理专业教师与行业企业一线财务人员、会计师事务所审计人员等共同开发了《会计学基础》《代理记账实务》等融合会计行业实际岗位需求的教材。其中，《会计学基础》教材被评为省十四五规划教材。

2. 推进课证融通，抓实人才培养关键要素

（1）加强职业技能证书标准与专业课程标准的融通

通过对对比分析数字化财务、业财一体信息化应用、大数据财务分析等“1+X”职业技能证书标准与专业课程教学标准，精准掌握二者之间的共同点和衔接处，并以此为切入点，按照循序渐进的原则将“1+X”职业技能等级标准中包含的知识、技能，有机融入专业课程标准，使之与专业课程教学实现无缝对接。

（2）促进职业技能证书内容与专业课程内容的融合

一是对接“1+x”证书培训组织，加强校企合作，将相关职业技能证书内容融入本专业的专业课程体系，推进本专业实践课程教学改革，切实加强职业技能训练，不断提升学生的职业能力。二是深入研究“1+x”证书评价标准，制订课证融通制度，鼓励学生取得各类职业证书并计算学分，也可置换相关课程。比如，取得“1+X”业财一体信息化应用证书，可换取4学分，置换《会计信息系统应用》课程；取得“1+X”大数据财务分析证书，可换取4学分，置换《企业财务大数据分析》课程。

3. 实行课赛融合，提升教学实施效能

（1）推进职业技能竞赛目标与人才培养目标融合

本专业在组织学生参加各级各类相关职业技能竞赛的过程中，秉承学知识、练技能、强素养的目标，注重学生以职业道德和工匠精神为导向的职业素养教育，以岗位职业能力提升为导向的职业技能训练，以行业企业用人标准引领的专业知识传授，从而实现职业技能竞赛目标与人才培养目标的有机融合。

（2）促进职业技能竞赛内容与专业课程内容融合

一是在制（修）订人才培养方案过程中，校企专家深入研究相关职业技能竞赛标准，坚持以岗位能力要求和企业用人标准为依据，将相关职业技能竞赛项目和学习要求纳入人才培养方案中。二是确定专业课程内容时，强调技能竞赛入课堂，依据人才培养方案，重新设计课程内容，强化相关职业技能竞赛涉及的知识技能的培养。

（3）实现职业技能竞赛训练与日常教学活动融合

一是出台了相关技能竞赛管理制度，建立系部技能竞赛组织体系；同时将各种比赛项目融入相关实践课程教学中，通过实践课程教学，达到强化技能竞赛训练的目的。二是将技能竞赛训练方法融入日常课堂教学。实现了引赛入教、以赛促学。比如，基于财务大数据赛项的参赛经验，将学生分组讨论、编写财务大数据分析报告，并录制视频展示汇报的竞赛形式引入《企业财务大数据分析》课程教学方案，有效地提升教学效果。

结语

综上所述，高职院校会计信息管理专业“岗课赛证融通”的人才培养模式顺应了行业发展趋势，实现了岗、课、证、赛的互通互融，提升了人才培养质量，已成为推动专业升级和数字化改造的有效抓手。我院会计信息管理专业自实施岗课赛证融通人才培养模式以来，本专业学生参加河北省职业院校技能竞赛中，获得多个奖项；一本教材入选省十四五规划教材；“1+x”财务大数据分析证书、业财一体信息化应用证书考试通过率100%；毕业生近几年就业率都在90%以上，专业对口率为85%以上。总之，无论是人才培养质量，还是师资队伍建设均取得了良好成效。

参考文献

[1]张慧青,王海英,刘晓.高职院校“岗课赛证”融合育人模式的现实问题与实践路径[J].教育与职业,2021,997(21):27-34.

[2]曾天山.“岗课赛证融通”培养高技能人才的实践探索[J].中国职业技术教育,2021(8):5-10.

[3]李斌.“岗课赛证”综合育人模式探索与实践[J].湖南教育(C版),2022(02):27-30.

[4]李双.高职电子商务专业“岗课赛证融通”人才培养模式研究[J].机械职业教育,2022(07):8-11.

作者简介

刘洪锋（1980.05—）男，汉族，河北枣强人，本科，副教授，主要从事会计领域教学与研究工作。

降艳琴（1980.10—）女，汉族，河北宁晋人，研究生，讲师，主要从事会计领域教学与研究工作。